

ХРИСТИАНСТВО КАК НРАВСТВЕННО-ДУХОВНАЯ ОПОРА СОВРЕМЕННОГО ЧЕЛОВЕКА

Опубликовано: Культура: открытый формат – 2014 (библиотекovedение, библиографоведение и книговедение, искусствovedение, культурология, музееведение социокультурная деятельность): сб. науч. ст. / М-во культуры Республики Беларусь, Белорус. гос. ун-т Культуры и искусств; [сост. Т.Н. Бабич, Ю.А. Переверзев; ред. сов. В.Р. Языкович (председатель) [и др.]; ред. А.И. Жук, М.А. Можейко]. – Минск: БГУКИ, 2014. – С. 56-62.

Современная цивилизация, на первый взгляд, успешно осваивает тайны жизни и мироздания и добивается на этом пути все новых и новых сенсационных успехов. Ученые близки к определению первоначальной частицы материального мира, пытаются создать гибрид человека и электронных устройств, создают все более совершенные виды компьютерной техники. Они меняют свойства растений с помощью геной инженерии и клонируют живые организмы, активно вмешиваются в процессы зачатия и рождения человека, пытаются изменить физическую природу человека и продлить время его жизни. Человек начинает считать себя властелином Вселенной и дерзновенно претендует на роль творца жизни. Однако это только одна сторона медали с отражением бытия современной цивилизации.

А другая ее сторона – словно темная часть луны, которая обычно скрыта от наблюдения, и которую очень не хотелось бы видеть и самому человечеству, и тем более сделать ее открытой для взгляда каких-либо инопланетных наблюдателей. Ибо они увидели бы, что миллионы землян бедствуют, голодают и гибнут от голода и болезней, что войны и революции уносят множество жизней, а еще больше людей калечат физически и духовно. Мало того, безответственные эксперименты в области биологии и других естественных наук, нередко попирающие этику и мораль, угрожают человечеству невиданными и необузданными болезнями, геофизическими катастрофами и даже катастрофами всемирного масштаба. В частности, по данным газеты *The Daily Mail*, один из самых знаменитых ученых современности Стивен Хокинг недавно заявил, что обнаруженная исследователями в 2012 году так называемая «частица Бога» – бизон Хиггса – может привести к нарушению пространственно-временных связей, что, в свою очередь, будет означать уничтожение нашей Вселенной [8].

Причиной всех подобного рода трагедий и катастроф является то, что *homo sapiens* в своей самонадеянности и гордыне пытается забыть об истинном Творце всего сущего и его нравственно-духовных заветах. А ведь еще древние мудрецы были единомышленны в том, что человек – слабое существо, живущее в ненадежном и эфемерном мире, ибо чувства его ограничены, дух слаб, течение времени кратко, истина лежит глубоко, и только мнения и привычки господствуют повсюду. Богатство, власть и даже большие знания не спасают человека от социального и личностного краха, если в нем нет крепкого морального стержня и духовной опоры. [1,11-49]. Сущность и смысл человеческого индивидуального бытия, приходили к выводу все великие умы древности, заключается именно в сфере духовного, отличного от бездуховной жизни остальных земных существ. Наиболее основательно первичную роль духовного начала в феномене человека показал самый выдающийся мыслитель античной цивилизации Платон (427-327 до н.э.). Его учение о космическом демиурге – творце всего сущего, об идеях и бессмертии души подготовило почву для восприятия христианства народами греческого и римского Средиземноморья [3, 131-133; 5,447-450].

Чем богаче духовный мир человека, чем сильнее в нем совокупность высоких и жизнеутверждающих духовных ценностей, тем сильнее человек ощущает в себе особую значимость и ценность своей жизни, которая заключается в максимальном приближении к Божественному началу и соединению с ним [5,8]. В каждом человеке заключено неосознанное устремление к этому Божественному началу и способность веры в Него. И поэтому не случайно Божественной волей человечеству, после долгих тысячелетий пребывания в мире греха и душевной неопределенности, была дарована величайшая благодать Творца – возможность встречи с Богочеловеком, который своим учением, своей мученической смертью и Воскресением спас человечество от безальтернативной пути в ад и указал путь к духовному совершенствованию. Уже две тысячи лет люди живут с высшей формой идеи духовного соединения человека с истинным Творцом мира – с христианским вероучением. Человечество вступает в 21-й век своей Новой эры, ведущей отсчет от рождения Иисуса Христа, который пришел к людям научить их жить по законам любви, милосердия и добродетели – «Заповедь новую даю вам – да любите друг друга» (Ин. 13:34). И именно в теоретических основах христианства – среди поучений святого апостола Павла – мы встречаем столь богатое и глубокое по смыслу определение понятия любви (1Кор. 13:1-8).

Восприятие учения Христа дало людям мощный и стойкий морально-духовный стержень своего существования и надежду на награду за следование принципам христианского вероучения – вечную жизнь после смерти, свободную от грехов, забот и страданий. И это учение в смысле очищения и облагорожения человеческих отношений принесло и продолжает приносить неоценимую помощь бесчисленным поколениям людей во всех уголках нашего земного шара, оно же являлось и является духовно-этической основой преемственности поколений. Новые поколения рождаются и воспринимают от родителей и старших правила человеческого существования, суть которых изложена в Заповедях Божьих и в учении Нового Завета. Верующий человек во всем ощущает присутствие Творца всего сущего, и даже закоренелые атеисты в глубине души смутно ощущают это присутствие, – как выразился знаменитый философ-вольнодумец Вольтер, «Если бы Бога не было, его следовало бы выдумать» [2, 427].

Однако человек, исповедующий христианство, не просто получает Свет истины и Божескую Благодать – эти духовные ценности каждый христианин должен отстаивать в ежедневной и ежесекундной борьбе с силами зла, которые ищут опору в слабостях, страстях и пороках человеческих. И вернейшее оружие человека в этой борьбе – его вера в Бога и жизнь по христианским законам, ибо любое отступление от Бога порождает омертвление души, победу зла над добрым началом человека и его нравственное, а нередко и физическое самоуничтожение. Примеров этому можно найти множество и жизни отдельного человека, и в жизни целых народов.

Как свидетельствует история, противники христианства с самого начала его появления ведут с ним явную и скрытую борьбу, ибо видят в нем нерушимый столп истины и духовную опору человека в мире соблазнов, духовной деградации и морального вырождения. Еще жива в памяти людей старшего и среднего поколений нашей страны и народов бывшего Советского Союза одна из самых значительных в истории по масштабам и последствиям идеологическая и социальная война против христианского мировоззрения и образа жизни, которая была проведена слугами Антихриста в мире восточного христианства. Здесь, пользуясь смутой и падением нравов в пору военных лихолетий 1914-1917 годов, была осуществлена антихристианская революция в России, целью которой было противопоставить старое и новое поколение, увлечь последнее мифическим учением о строительстве светлого будущего, в котором не должно быть места вере в Бога и традиционным христианским ценностям. Во имя этой фальшивой и несбыточной мечты были уничтожены лучшие представители всех слоев общества, и в первую очередь духовенства, интеллигенции и крестьянства, была разрушена складывавшаяся веками преемственность поколений, основанная на христианской православной морали.

Духовному и творческому потенциалу всех народов бывшей Российской империи был нанесен непоправимый урон. А ведь Ф.М.Достоевский в своем романе «Бесы» пророчески предупреждал, что создаваемое революционерами «общество всеобщего равенства», отвергнувшее христианскую веру, будет страшным тоталитарным режимом, где обесценятся основные нравственные категории и будут сняты нравственные запреты на любое преступление, «ибо если Бога нет, то человеку все позволено».

Как последствия этой социально-исторической нравственно-духовной трагедии и сегодня наблюдается повсеместное падение морали, потеря интереса к целеустремленному честному труду и жажда сиюминутного обогащения, отсутствие настоящих высоких духовных идеалов и замена их стремлением к безудержным наслаждениям, к духовному дурману с помощью алкоголя и наркотиков...

Однако и Западный мир, образ жизни которого веками складывался на основе традиционных христианских ценностей, и который не знал столь значительных, как в России, социально-политических потрясений, в последнее время испытывает сильнейшее давление сил, стремящихся разрушить традиционные моральные и духовные устои. И здесь первым объектом критики и духовного отрицания становится традиционная католическая и протестантская церкви, их идейные и моральные ценности. Массовый отход от религии у молодежи стран Западной Европы и Соединенных Штатов Америки сопровождается культом духовного нигилизма и поиском новых форм личностной взаимосвязи, в частности, гомосексуализма и лесбиянства. Одна за другой страны Западной Европы легализуют гомосексуальные браки и мало того – предоставляют таким, с позволения сказать, «семейным парам» право на законное усыновление детей. Любой здравомыслящий человек понимает, что в атмосфере такой «семьи» не может быть воспитан человек с нормальной психикой и что такое «усыновление» – это не что иное, как узаконенное пополнение количества людей с нетрадиционной сексуальной ориентацией. А ведь защитники и приверженцы разрушения традиционной, освященной вековыми человеческими и божественными нормами семьи в своем ослеплении не понимают или делают вид, что не понимают, в какую моральную и социальную бездну они толкают все большую часть общества. Ибо впереди – воистину врата ада: массовая депопуляция, забвение высоких чувств, сопровождающих путь мужчины и женщины друг к другу, потеря великой тайны и радости зарождения новой жизни, радости воспитания человека, несущего в себе частичку своих родителей. Но мало того: ведется кампания по упразднению таких священных для каждого человека понятий, как отец и мать, которые предлагают заменить названиями «первый родитель» и «второй родитель», что снова так выгодно, прежде всего, людям, создающим однополые семьи. Изобретаются все новые нелепые законы, нивелирующие право родителей на разумную и оправданную строгость и наказание за проступки (ведь не зря у многих народов существует пословица, тысячи раз проверенная на практике: «одного накажешь – сотню исправишь»). И такая политкорректность, сведенная до абсурда, как ржавчина, разрушает и семьи, и общество в целом. К сожалению, уже в течение многих веков и католическая церковь не может похвастаться образом моральной непогрешимости, далеки от этого и многие христианские секты, отделившиеся от католичества. Может ли сторонник и последователь традиционных христианских ценностей согласиться, например, с дискотеккой в молитвенном доме, или с тем, что пастор сочетает браком гомосексуальную пару?

Не удивительно, что, видя все пороки европейской цивилизации, представители радикальных исламистских учений предрекают ей гибель и усиленно навязывают ценности и преимущества исламского мировоззрения и образа жизни, где с малых лет культивируется преданность мусульманству и традиционным семейным устоям. Все больше случаев перехода европейцев в мусульманство, все выше в Европе процент мусульманского населения. И не столь утопичны предсказания тех, кто видит в Париже уже не собор Парижской Богоматери, а мечеть...

Перед столь значительными историческими вызовами наше восточное православие, как ни одно из других христианских вероисповеданий, сохраняет достаточный идеологический и моральный потенциал, способный удержать здоровые силы общества и в целом широкие слои населения доступными каждому духовными ценностями, которые преломляются в ежедневной жизни освященными тысячелетиями действиями и поступками, не противоречащими христианскому вероучению. Сейчас никому не возбраняется воспитывать детей в христианском духе, посещать храмы и придерживаться Заповедей Божьих. Приобщение детей к этим заповедям – первейшая обязанность родителей, понимающих все соблазны и опасности современного мира и желающих видеть своих детей нравственно и духовно чистыми и крепкими. А в такой семье и каждый ребенок будет вырастать с постоянным заветом в душе и сердце: «Почитай отца твоего и мать твою, чтобы продлились дни твои на земле, которую Господь Бог твой дает тебе» [Исх. 20:12]. Крепкие христианские устои – залог устойчивых общественных, залог мирного созидательного труда, общественного согласия в обществе и бесконфликтной смены поколений.

Одной из самых сильных сторон христианского вероучения является его этическая компонента, которая цементирует все его содержание. Она направлена на исправление и улучшение нравственности в каждом человеке, нравственной доминанты во всех помыслах и поступках, на усиление роли в его внутреннем мире духовного начала. В своем послании к Галатам апостол Павел говорит, что плодом доминирования христианской духовности в человеке является любовь, радость, мир, долготерпение, благость, милосердие, вера, кротость, воздержание (Гал., 5:19 – 23). Это те нравственно-духовные качества, которые, наряду с десятью заповедями Божьими, должны составлять нравственно-этический кодекс христианина и которым он должен руководствоваться во всех своих мыслях, чувствах и поступках. Примеры такого следования духовно-этического кодексу христианина в наше историческое время нам показали не только святые старцы (Серафим Саровский и другие), но и люди, сочетающие высокую христианскую духовность со своей социально-практической деятельностью. Среди таковых, в частности, возвышается личность Луки Крымского (Войно-Ясенецкого) – человека, сочетающего в себе две ипостаси – архипастыря и святителя – с одной стороны – и известного врача-хирурга 40-50-х годов прошлого века – с другой [4]. Но это, естественно, люди, наделенные особой силой духа и высокими духовными качествами. Большинству же людей обычных трудно подняться до таких высот духовного самосовершенствования и самопожертвования. Однако и в обычной повседневности у каждого христианина есть возможность так устроить свою жизнь, чтобы ежедневно соблюдать главные постулаты христианства – справедливость, милосердие и веру [4, 9]. Именно эти «опорные точки» верующего человека помогут ему и самому выстоять в мире, где правят бал порок, соблазн, обман, несправедливость и другие человеческие страсти и нравственно-духовные изъяны, и помочь добрым советом и добрым делом своему ближнему.

Согласно христианскому преданию (Евсевий, «Жизнь Константина», I, 28), накануне решающей битвы со своим противником Максенцием, противником христиан, у Мильвиного моста близ Рима (312 год н.э.) претендент на титул римского императора Константин увидел на небе светящийся крест (распятие) с надписью: «Сим знаменем победишь». Он велел изобразить крест на своем знамени и на щитах своих солдат и, несмотря на численный перевес противника, одержал победу, а вскоре сделал христианство официальной религией Римской империи. Христос после своего Вознесения и через апостолов, и через многочисленных подвижников, святых великомучеников, святителей не раз являл людям знамения, укрепляющие дух в Его вере. В частности, все православные христиане ежегодно с благоговением ждут в Страстную субботу сошествия Святого огня в Иерусалиме в Храме Господнем, христиане-католики поклоняются нетленному изображению Христа на Туринской плащанице. И это далеко не

единственные примеры того, как Господь Бог своими знаменами укрепляет души верующих и убеждает души сомневающих в правде и силе Христовой веры. Ведь только с ней человек может устоять в «этом мире бушующем», сохранить свою человеческую сущность, свой нравственный облик, высокую духовность и связь с божественным началом. Ибо, как сказал Христос, «Небо и земля прейдут, но слова мои не прейдут» (Лк. 21: 33).

Литература

1. Афоризмы античных мудрецов / Авторы-составители: Кожевников А.Ю., Линдберг Т.Б. М., 2010.
2. Мудрость тысячелетий. Энциклопедия /Автор-составитель В.Балязин. М., 2005.
- 3.Куманецкий К. История культуры Древней Греции и Рима: Пер. с пол. М., 1990.
- 4.Мень Александр. Таинство, слово и образ. Богослужение Восточной церкви. Л., 1991.
5. Платон. Диалоги/Пер. с древнегреч.: Сост., ред. и авт. вступ. статья А.Ф.Лосев; Авт. примеч. А.А.Тахо-Годи. М., 1986.
- 6.Святитель Лука Крымский (Войно-Ясенецкий). Евангельское злато: Беседы на Евангелие. / Сост. Вера Каткова. М., 2013.
7. Христианство и мир. Материалы Всероссийской научно-практической конференции “Христианство -2000”, Самара, 16-18 мая 2000 г. Самара, 2001.
8. <http://utro.ru/articles/2014/09/09/1212201.shtml>